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2024 年河北省石家庄长安区中考一模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1． 2 比 2（　　）

A．小 2 B．大 2 C．小 4 D．大 4

【答案】C

【分析】

本题主要考查了有理数减法的应用，解题的关键是根据题意列出算式  2 2  ，然后进

行解答即可．

【详解】解：  2 2 2 2 4     ，

∴ 2 比 2 小 4，

故选：C．

2．一艘轮船在 P 处向 M 处的海上巡逻艇呼叫救援，根据图所示，巡逻艇从 M 处去 P

处实施救援，若要航线最短，其航行的路线为（   ）

A．沿北偏东 40方向航行 B．沿南偏西50方向航行

C．沿北偏东 40方向，航行 30 海里 D．沿南偏西 40方向，航行 30 海里

【答案】D

【分析】

此题考查了方位角相关问题，根据方位角和距离进行判断即可．

【详解】解：如图，由题意得，若要航线最短，其航行的路线为沿南偏西 40方向，航

行 30 海里，
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故选：D

3．为纪念我国著名数学家苏步青所做的卓越贡献，国际上将一颗距地球 2.18亿千米的

行星命名为“苏步青星”，将 2.18亿用科学记数法表示为 2.18 10n ，则 n （   ）

A．8 B．6 C．4 D．2

【答案】A

【分析】

本题主要考查了科学记数法，科学记数法的表现形式为 10 na  的形式，其中1 10a  ，

n 为整数，确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与

小数点移动的位数相同，当原数绝对值大于等于 10 时，n 是正数，当原数绝对值小于 1

时 n 是负数；由此进行求解即可得到答案．

【详解】

解： 2.18亿 8218000000 2.18 10  ，

∴ 8n  ，

故选：A．

4．若使用下图所示的①②两根直铁丝做成一个三角形框架，则需要将其中一根铁丝折

成两段，则可以把铁丝分为两段的是（    ）

A．①②都可以 B．①②都不可以

C．①可以，②不可以 D．①不可以，②可以

【答案】C

【分析】本题考查了三角形的三边关系，三角形两边之和大于第三边．依此即可求

解．

【详解】解：三角形两边之和大于第三边，两根长度分别为5cm和 4cm 的细木条做一

个三角形的框架，可以把5cm的细木条分为两截．
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理由：5 4 ，满足两边之和大于第三边．

故选：C．

5．整式 1A x  ， 2B x x  ，下列结论：

结论一： A x B  ．

结论二：A ， B 的公因式为 x ．

下列判断正确的是（   ）

A．结论一正确，结论二不正确 B．结论一不正确，结论二正确

C．结论一、结论二都正确 D．结论一、结论二都不正确

【答案】A

【分析】

本题考查了单项式乘以多项式，公因式的定义；根据单项式乘以多项式，公因式的定义，

判断即可求解．

【详解】解：∵ 1A x  ， 2B x x  ，

∴   21A x x x x x B      ，故结论一正确；

∵  1B x x  ，

∴ A ， B 的公因式为  1x  ，故结论二不正确；

故选：A．

6．如图，将由 6 个棱长为 1 的小正方体组成的几何体在桌面上逆时针旋转90后，主视

图的面积为（   ）

A．3 B．4 C．5 D．6

【答案】A

【分析】

逆时针旋转90后的主视图，即是旋转前的左视图，

本题考查了，简单几何体的三视图，解题的关键是：明确旋转后的主视图．

【详解】

解：根据逆时针旋转90后的主视图，即是旋转前的左视图，

由图可知，左视图的小正方体数量为 3，面积为 3，

故选：A ．
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7．在课堂上老师给出了一道分式化简题：化简 2 21a b
a b a b

     
，以下变形过程正确

的是（   ）

A．原式
2 2

1a a b
a b b


  


B．原式 2 2

a a b b
a b a b
 

 
 

C．原式 2 2

a a b b
a b a b
 

 
 

D．原式
2 2a a b a b

a b b
  

 


【答案】D

【分析】

本题主要考查了分式的混合计算，先把括号内的分式通分，再把除法变成乘法即可得到

答案．

【详解】解： 2 21a b
a b a b

     

2 2
a a b b

a b a b
 

 
 

2 2a a b a b
a b b
  

 


，

∴四个选项中，只有 D 选项正确，符合题意，

故选：D．

8．如图 1 70 ∠ ， 2 150  ，则直线 AB 与CD 所成的锐角的度数是（   ）

A． 20 B．30 C． 40 D．50

【答案】C

【分析】

此题考查了角的概念，邻补角的定义，三角形的内角和定理，熟练掌握邻补角的定义，

三角形的内角和定理是解决问题的关键．延长 ,AB CD 交于点 E，先根据邻补角的定义

求出 ECA EAC , ，然后根据三角形的内角和定理求出 E 即可．

【详解】解：延长 ,AB CD 交于点 E，如下图所示：
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∵ 1 70 2 150     , ，

∴ 180 1 110ECA      ， 180 2 30EAC       ，

∴    180 180 110 30 40E ECA EAC              ．

故选：C．

9．如图，数轴上有①，②，③，④四部分，数轴上的三个点分别表示数 a，b，c 且

0a  ， 0abc  ，则原点落在（   ）

  

A．段① B．段② C．段③ D．段④

【答案】C

【分析】

本题考查的是数轴．根据 a<0， 0abc  ，逐一判断各选项即可．

【详解】

解： 0a Q ，

原点在 a的右侧，故段①排除，选项 A 不符合题意；

假设：当原点在段②时， 0b  ， 0c  ， a<0，可得 <0abc ，故原点不在段②，选项 B

不符合题意；

假设：当原点在段③时， 0b  ， 0c  ， a<0，可得 0abc  ，故原点在段③，选项 C

符合题意；

假设：当原点在段④时， 0b  ， 0c  ， a<0，可得 <0abc ，故原点不在段④，选项 D

不符合题意；

综上，原点落在段③，

故选：C．

10．如图，四边形 ABCD中，点E 、F 、G 、 H 分别是线段 AB 、CD 、 AC 、BD的中

点，则四边形EGFH 的周长（    ）



试卷第 6 页，共 1 页

    

A．只与 AB 、CD 的长有关 B．只与 AD 、BC的长有关

C．只与 AC 、BD的长有关 D．与四边形 ABCD各边的长都有关

【答案】B

【分析】利用三角形的中位线定理求出四边形EGFH 的周长即可得出结论．

【详解】解：Q 点E 、F 、G 、 H 分别是线段 AB 、CD 、 AC 、BD的中点，

 FH 、EG 、 FG 、EH 分别是 BCD△ 、 ABCV 、 ACDV 、 ABD△ 的中位线，

1 1 1 1
2 2 2 2

FH FG EG EH BC AD BC AD AD BC          ，

四边形EGFH 的周长只与 AD 、BC有关，

故选：B．

【点睛】本题考查了三角形的中位线定理，即三角形的中位线平行于三角形的第三边，

并且等于第三边的一半，熟练掌握三角形中位线定理是解题关键．

11．班主任邀请甲、乙、丙三位同学参加圆桌会议．如图，班主任坐在 D 座位，三位

同学随机坐在 A、B、C 三个座位，则甲、乙两位同学座位相邻的概率是（　　）

  

A．
2
3 B．

1
3

C．
1
4

D．
1
2

【答案】A

【分析】

本题主要考查了树状图求概率．画树状图，共有 6 种等可能的结果，其中甲、乙两位同

学座位相邻的结果有 4 种，再由概率公式求解即可．正确画出树状图是解题的关键，用

到的知识点为：概率所求情况数与总情况数之比．

【详解】

解：画树状图如下：
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共有 6 种等可能的结果，其中甲、乙两位同学座位相邻的结果有 4 种，即 AB 、 BA、

BC、CB，

甲、乙两位同学座位相邻的概率为
4 2
6 3

 ，

故选：A．

12．如图，在正方形纸片 ABCD上进行如下操作：

第一步：剪去长方形纸条 AEFD ；

第二步：从长方形纸片BCFE 上剪去长方形纸条CFGH ．

若长方形纸条 AEFD 和CFGH 的面积相等，则 AB 的长度为（   ）

A．30cm B．15cm C．16cm D．90cm

【答案】A

【分析】

本题主要考查了正方形的性质和矩形的性质．设正方形 ABCD的边长为 a cm，则根据

题意得到数据： AD a cm， ( 5)cmCF a  ，结合矩形的面积公式和已知条件“长方形纸

条 AEFD 和CFGH 的面积相等”列出方程并解答．

【详解】

解：设正方形 ABCD的边长为 a cm，

由题意，得5 6( 5)a a  ．

解得 30a  ．

故选：A．

13．刘阿姨早晨从家里出发去公园锻炼，匀速走了60min 后回到家（中间不休息）．如

图表示她出发后离家的距离 (km)s 与行走时间 (min)t 之间的函数关系图象．则下列图形

中可以大致描述刘阿姨行走路线的是（   ）
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A． B．

C． D．

【答案】C

【分析】本题考查了函数图象，根据前半段时间，刘阿姨离家越来越远，后半段时间，

刘阿姨离家越来越近即可判断求解，看懂函数图象是解题的关键．

【详解】解：由函数图象可得，前半段时间，刘阿姨离家越来越远，后半段时间，刘阿

姨离家越来越近，

故选：C ．

14．对于题目“已知 Oe 及圆外一点 P，如何过点 P 作出 Oe 的切线？”甲、乙的作法如

图：

甲的作法

连接OP，作OP的垂直平分线交OP于点 G，以点 G 为圆心，OG 长为半径画弧交 Oe

于 M，作直线PM ．直线．即为所求．

乙的作法

连接PO并延长，交 Oe 于 B，C 两点，分别，以 P，O 为圆心，PO，BC长为半径作

弧，两弧交于点 D，连接OD ，交 Oe 于点 M，作直线PM ．直线PM 即为所求．
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下列说法正确的是（   ）

A．甲和乙的作法都正确 B．甲和乙的作法都错误

C．甲的作法正确，乙的作法错误 D．乙的作法正确，甲的作法错误

【答案】A

【分析】

本题考查了作图-复杂作图、线段垂直平分线的性质和切线的判定方法，解决此类题目

的关键是熟悉基本几何图形的性质，结合几何图形的基本性质把复杂作图拆解成基本作

图，逐步操作．

对于甲的作法，利用基本作图得到 AB 垂直平分OP，则OG GP ，再根据圆周角定理

得到 90PMO  ，然后根据切线的判定方法得到PM 为 Oe 的切线，于是可判断甲的

作法正确；对于乙的作法：利用基本作图得到 PD PO ，OD BC ，由于
1
2

OM BC ，

所以OM DM ，则根据等腰三角形的性质得到PM OD ，然后根据切线的判定方法

得到PM 为 Oe 的切线，于是可判断乙的作法正确．

【详解】解：对于甲的作法：

由作法得 AB 垂直平分OP，

∴ OG GP ，

∴点M 为以OP为直径的圆与 Oe 的交点，

∴ 90PMO  ，

∴ OM PM ，

∴ PM 为 Oe 的切线，所以甲的作法正确；

对于乙的作法：

由作法得 PD PO ，OD=BC，

∵
1
2

OM BC ，

∴ OM DM ，

∴ PM OD ，

∴ PM 为 Oe 的切线，所以乙的作法正确；

故选：A．
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15．如图，直线 2 2y x  及反比例函数 ( 0)ky x
x

  的图象与两坐标轴之间的阴影部分

（不包括边界）有 5 个整点（横、纵坐标都为整数），则 k 的取值可能是（   ）

A．2 B．3 C．4 D．5

【答案】C

【分析】

若直线 2 2y x  及反比例函数 ( 0)ky x
x

  的图象与两坐标轴之间的阴影部分（不位括边

界）有 5 个整点（横、纵坐标都为整数），则取 4k  ，此时反比例函数过整点  1,4 ，

 2,2 ，  4,1 ，则这 5 个整点是 (1,1) ， (1, 2)， (1,3)， (2,1)， (3,1)，从而得到当 k 的值是

4，满足题意，即可得到答案．

【详解】

解：如图所示：

直线 2 2y x  一定过点 (0,2)， (1, 4) ，

把 (1, 4) 代入 ( 0)ky x
x

  得， 4k  ，此时反比例函数过整点  1,4 ，  2,2 ，  4,1 ，

Q 阴影部分（不位括边界）有 (1,1) ， (1, 2)， (1,3)， (2,1)， (3,1)，5 个整点，

k 的取值可能是 4，

故选：C．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，一次函数的图象，一次函数图象

上点的坐标特征，利用图象确定 k 的值是解题的关键．

16．如图，矩形 ABCD中，点 E，F，G 分别在边 AB ，CD ， AD 上，将矩形分别沿

GE ，GF ， EC 折叠，使点 A，D 恰好都落在点 O 处，点 B 落在点B处．以下结论：
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Ⅰ：若点B落在 EF 上，则GF EC∥ ．

Ⅱ：若点B与点 O 重合，则 AB AD ．

下列判断正确的是（   ）

A．Ⅰ、Ⅱ都正确 B．Ⅰ、Ⅱ都不正确

C．只有Ⅰ正确 D．只有Ⅱ正确

【答案】C

【分析】

本题考查矩形的性质，勾股定理的应用以及折叠变换．根据折叠的性质和矩形的性质分

析判断结论Ⅰ；通过点G 为 AD 中点，点E 为 AB 中点，设 2AD a ， 2AB b ，利用勾

股定理求得 AB 与 AD 的数量关系，从而判断结论Ⅱ．

【详解】

解：若点B落在 EF 上，由折叠性质可得：

DGF FGO   ， AGE OGE   ， AEG OEG   ， OEC BEC   ，

90FGE FGO OGE       ， 90GEC OEG OEC      ，

180FGE GEC    ，

∴ GF EC∥ ，故结论Ⅰ正确；

若点B与点O重合，如图所示，

设 2AD a ， 2AB b ，则DG OG AG a   ， AE OE BE b   ，

3CG OG OC a    ，

在Rt CGE△ 中， 2 2 2CG GE CE  ，

2 2 2 2 2(3 ) (2 )a a b b a    ，

解得： 2b a ，

2AB AD  ，故结论Ⅱ错误；
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故选：C．

二、填空题

17．计算： 4 9 =        ．

【答案】－1

【分析】根据算术平方根的计算方法求解即可．

【详解】解 4 9 2 3 1     ．

故答案为：-1．

【点睛】此题考查了求解算术平方根，解题的关键是熟练掌握算术平方根的计算方

法．

18．规定一种新运算： a b ab a b  ☆ ，如 2 3 2 3 2 3 5    ☆ ．

（1）计算： (3 ) 5a ☆           ；

（2）如果 22 (2 3) 3 2x x  ☆ ，则 x 的值为          ．

【答案】     18 5a       1 或
1
3



【分析】

本题考查了整式的混合运算，解一元二次方程，理解定义的新运算是解题的关键．

（1）按照定义的新运算进行计算，即可解答；

（ 2 ） 按 照 定 义 的 新 运 算 可 得 ： 22(2 3) 2 (2 3) 3 2x x x      ， 从 而 整 理 得 ：

23 2 1 0x x- - = ，然后按照解一元二次方程因式分解法进行计算即可解答．

【详解】

解：由题意得： (3 )a ☆5

3 5 3 5a a   

15 3 5a a  

18 5a  ，

故答案为：18 5a  ；

2Q ☆ 2(2 3) 3 2x x   ，

22(2 3) 2 (2 3) 3 2x x x       ，

整理得： 23 2 1 0x x- - = ，

( 1)(3 1) 0x x   ，

1 0x   或3 1 0x   ，
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1x  或
1
3

x = - ，

故答案为：1 或
1
3

 ．

19．图 1 是一种拼装玩具的零件，它可以看作是底面为正六边形的六棱柱，其内部挖去

一个底面为正方形的长方体后得到的几何体，图 2 是该零件的俯视图，正方形 ABCD的

两个相对的顶点 A，C 分别在正六边形一组平行的对边上，另外两个顶点 B，D 在正六

边形内部（包括边界），点 E，F 分别是正六边形的顶点．已知正六边形的边长为 2，正

方形边长为 a．

（1）连接 EF ， EF 的长为          ；

（2）a 的取值范围是          ．

【答案】     2 3      6 6 2 3a  

【分析】

本题考查了正多边形与圆，正方形的性质，解直角三角形，正确的找出正方形边长的最

大值和最小值是解题的关键．

（1）正方形 ABCD的两个相对的顶点A ，C 分别在正六边形一组平行的对边上，另外

两个顶点 B ，D在正六边形内部（包括边界），点E ，F 分别是正六边形的顶点．

（2）当正方形 ABCD的顶点A 、 B 、C 、D在正六边形的边上时，正方形的边长的值

最大，解直角三角形得到 a，当正方形 ABCD的对角线 AC 在正六边形一组平行的对边

的中点上时，正方形边长 a的值最小， AC 是正方形的对角线，解直角三角形即可得到

结论．

【详解】

解：如图，过点O作OM EF ，垂足为点 M ，ON CD ，垂足为点 N ，连接OE，

OC ，



试卷第 14 页，共 2 页

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/765243010134011133
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